

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михеевой Анны Андреевны на тему:
«Христианство на территории Средней Азии по археологическим
источникам (IV в. – нач. XIII в.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.3 — археология

В настоящее время в результате изучения археологических источников, свидетельствующих о распространении христианства на территории Средней Азии, накоплен значительный материал, требующий критического переосмысления. Более того, ряд вопросов, как интерпретации археологических источников, так и их датировок, по-прежнему носит дискуссионный характер. Указанные положения обуславливают актуальность работы, выполненной А.А. Михеевой.

Автореферат А.А. Михеевой состоит из общей характеристики работы, в которой обоснована актуальность исследования, степень разработанности темы, объект и предмет, географические и хронологические рамки, цель и задачи исследования, источники, методология и методы. Обозначены научная значимость и новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость. Сформулированы основные положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов диссертации.

Диссертация состоит из трех томов. Первый включает в себя введение, четыре главы, заключение, список терминов и сокращений, перечень архивных источников, источников и литературы. Во втором томе представлены сводные таблицы по археологическим памятникам и археологическим предметам, в третьем — альбом иллюстраций.

Первая глава посвящена историографии археологического изучения христианства на территории Средней Азии, в которой выделены три периода.

Вторая глава посвящена изучению и анализу всего археологического материала, свидетельствующего о появлении и распространении христианства на территории Средней Азии. Исследуемый материал структурирован по следующим разделам:

2.1. Сооружения (церкви, храмы, религиозные здания)

2.2. Памятники погребального обряда

2.3. Церковно-храмовые принадлежности

2.4. Предметы личного благочестия

2.5. Нумизматические источники

2.6. Эпиграфические источники

В третьей главе кратко представлены свидетельства письменных источников присутствия христианских общин на территории Средней Азии. В четвертой речь идет об этапах появления и распространения христианства на территории Средней Азии по археологическим и письменным источникам.

Обобщив и проанализировав данные археологии, А.А. Михеева пришла к выводу, что христианство в пределах обширного среднеазиатского региона распространялось волнообразно, в несколько этапов. Первым регионом, куда проникает христианство в Средней Азии можно считать области Северного Хорасана. Временной период этого процесса: не ранее IV в. – нач. V в. Затем, в результате продвижения и расширения в восточном и северо-восточном направлениях, христианство довольно устойчиво фиксируется в пределах Согда, постепенно распространяясь в сторону Уструшаны и Чача. В это же время, через Согд, происходит знакомство христиан с регионом Семиречья: Чуйской и Таласской долинами. Третий этап в большей степени связан с регионом Юго-Западного и Северо-Восточного Семиречья, где среди тюркского населения с XII–XIII вв. появляются восточно-сирийские христианские общины и продолжают существовать там до конца XIV в.

А.А. Михеева отмечает, что история распространения христианства в Средней Азии зависела от различных экономических и политических факторов в отдельном взятом историко-культурном регионе. Важным итогом работы является существенное уточнение периодов этого волнообразного явления, а также его масштабов, которые в ряде случаев оцениваются учеными не критически.

В заключении А.А. Михеева приводит основные результаты работ, полученные в ходе сбора и изучения всего корпуса археологических источников по христианству Средней Азии с IV по нач. XIII в.

Обратим внимание, что положения, вынесенные на защиту, вполне обоснованы и аргументированы. Ряд выводов изложен на научных конференциях, включая международные. Кроме того, А.А. Михеевой в серии публикаций введены в научный оборот важнейшие архивные и археологические источники по теме исследования.

В целом диссертационную работу А.А. Михеевой можно считать законченным и цельным исследованием. Однако следует отметить некоторые недочеты. Так, предложенная диссертантом типология крестов основана лишь на внешних стилистических особенностях и в будущем, несомненно, должна быть более тщательно проработана. Ряд предметов, соотносимых автором с христианским культом только на основании изображения крестов, с христианством могут быть и не связаны, по крайней мере напрямую; другими словами, такая интерпретация должна получить более развернутую аргументацию.

Впрочем, высказанные замечания не влияют на высокое качество проделанной автором диссертационной работы и вполне могут быть учтены позднее, при подготовке рукописи к публикации в виде монографии.

Приведенный в конце автореферата список публикаций А.А. Михеевой по теме диссертации включает в себя необходимое число работ, вышедших в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК для

публикации основных результатов диссертации, а также представляет их автора как самостоятельного и профессионально подготовленного специалиста в области археологии.

Проведенное А.А. Михеевой исследование соответствует всем основным требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Вне всякого сомнения, А.А. Михеева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.

19.02. 2024

Светлов Роман Викторович



директор Высшей школы философии, истории и социальных наук
доктор философских наук, профессор

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Балтийский федеральный университет имени
Иммануила Канта»

236041, Калининград, ул. Александра Невского, 14

+7 (4012) 59-55-957

rsvetlov@kantiana.ru

